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Abstract. 
Micro, small, and medium-sized enterprises (MSMEs) play a crucial role in the global economy. They face significant challenges in terms of efficiency and competitiveness. This research focuses on studying work analysis as a managerial tool to enhance productivity.
The general objective of the study is to analyze the relationship between the use of Work Analysis tools and Productivity for the development of managerial skills in MSMEs in the Metropolitan Area of the Valle de Aburrá, Medellin, Colombia, to validate and correlate productivity with managerial strategies as tools for competitiveness.
A pilot study was conducted in MSMEs from different sectors. The methodology included direct observations, interviews with managers, and the application of a Likert-scale evaluation instrument, with categories of analysis specific to the object of study, such as: Barriers and challenges in the use of Work Analysis tools, Innovation and continuous improvement, Adoption of new technologies and work methods, Impact on competitiveness, among others. Data were analyzed using statistics to determine the impact on productivity.
The results indicate that the implementation of work analysis techniques increases productivity and develops managerial skills.
Work analysis emerges as an effective managerial tool for improving productivity. Its application allows for process optimization, reduction of inefficiencies, and increased competitiveness. It is recommended that MSMEs integrate these techniques into their managerial practices to achieve sustained growth. 
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RESUMEN 
Las micro, pequeñas y medianas empresas (MIPYMES), desempeñan un papel crucial en la economía global. Enfrentan desafíos significativos en términos de eficiencia y competitividad. Está investigación, trata el estudio del trabajo que puede ser utilizado como una herramienta gerencial para mejorar la productividad. El objetivo general del estudio es, Analizar la existencia de la relación entre la utilización de las herramientas de Estudio del Trabajo y la Productividad, para el desarrollo de las habilidades gerenciales en MiPymes del Área Metropolitana del Valle de Aburrá, Medellín, Colombia, para validar y correlacionar la productividad, las estrategias gerenciales, como herramientas para la competitividad.
Se realizó un pilotaje en MIPYMES de diferentes sectores. La metodología incluyó observaciones directas, entrevistas con gerentes y la aplicación de un instrumento de evaluación tipo escala Likert, con categorías de análisis propias del objeto de estudio, a saber: Barreras y desafíos en la utilización de herramientas de Estudio del Trabajo, Innovación y mejora continua, Adopción de nuevas tecnologías y métodos de trabajo, Impacto en la competitividad, entre otras. Los datos fueron analizados utilizando estadísticas para determinar el impacto en la productividad.
Los resultados indican que la implementación de técnicas de estudio del trabajo, incrementan la productividad y desarrollan las habilidades gerenciales. 
El estudio del trabajo se revela como una herramienta gerencial efectiva para mejorar la productividad. Su aplicación permite optimizar procesos, reducir ineficiencias y aumentar la competitividad. Se recomienda que las MIPYMES integren estas técnicas en sus prácticas gerenciales para lograr un crecimiento sostenido.
